#### Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания

Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания осуществляется в соответствии с планируемыми результатами воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленных соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса и результатов воспитания включается в календарный план воспитательной работы. Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания. Ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями (законными представителями);
- развивающий характер осуществляемого анализа. Ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);
- распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся. Ориентирует на понимание того, что личностное развитие обучающихся это результат как организованного социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и их стихийной социализации и саморазвития.
- Основные направления анализа воспитательного процесса Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе. Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по учебно-воспитательной работе (советника директора по воспитательной работе при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете. Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогических работников сосредотачивается на

вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

### Состояние организуемой совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностноразвивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых. Анализ проводится заместителем директора по учебно-воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, актива совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете. Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством:

- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- деятельности классных руководителей и их классов;
- реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- внешкольных мероприятий;
- создания и поддержки воспитывающей предметно-пространственной среды;
  - взаимодействия с родительским сообществом;
  - внешкольных мероприятий;
  - деятельности ученического самоуправления;
  - деятельности по профилактике и безопасности;
  - реализации потенциала социального партнерства;
  - деятельности по профориентации обучающихся;
  - действующих в школе детских общественных объединений;

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу. Итоги самоанализа оформляются в виде отчета, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работа при наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в школе.

### 3.4. Нормативно-методическое обеспечение: sh-petrovskaya-r56.gosweb.gosuslugi.ru

## 3.5. Требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

Всего детей с OB3 -7, инвалидов — 5. Обучаются по адаптированным образовательным программам.

На уровне воспитывающей среды: во всех локальных составляющих строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого обучающегося с OB3.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско- родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с ОВЗ;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с ОВЗ;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся с ОВЗ в развитии и содействие повышению уровня их

• индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ.

# 3.6. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную инициативность, максимально вовлекать ИХ позицию, совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу жизни школы, качеству воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулировании частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях -недостаточно длительные периоды ожидания, чрезмерно большие группы поощряемых и т.п.);
- сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование и индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими награду и не получившими ее);
- привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио - деятельность обучающих при ее организации и

регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося. Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т.д.). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг - размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем-либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в воспитательных мероприятий, проведения дел, внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников. Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей ИХ деятельности.

Использование рейтингов, их форма, публичность и др., а также привлечение благотворителей (в том числе из родительского сообщества), их статус, акции, деятельность должны соответствовать укладу школы, цели, задачам, традициям воспитания, согласовываться с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на воспитывающую среду, взаимоотношения в школе.

#### Приложение 1

#### Анализ воспитательного процесса за 2022- 2023 учебный год

В осуществлении воспитательной деятельности в соответствии с календарными планами воспитательной работы приняли участие все педагогические работники школы (классные руководители, учителя - предметники, библиотекарь, педагоги дополнительного образования), координирующую роль выполнял классный руководитель, который в соответствии со своими функциями и задачами взаимодействовал с педагогическими работниками, а также учебно-вспомогательным персоналом школы.

Досуговая учащихся внеурочной деятельность тесно связана  $\mathbf{C}$ способствует воспитательной работой И развитию индивидуальных способностей учащихся через организацию занятий по интересам на основе свободы выбора. Занятия внеурочной деятельности проводились

следующим направлениям: духовнонравственное, социальное, общекультурное, общеинтеллектуальное, спортивно-оздоровительное. На уровне начального образования в рамках внеурочной деятельности работали кружки: «Математический калейдоскоп» (формирование математической грамотности) — Кырма О.В., «Учимся работать с текстом» (формирование читательской грамотности) — Киршенина И.В., «Истоки» - Кудряшова Г.М., Калинина A.C.. «Мой выбор мое призвание» Гурагат «Рассвет»(спортивно-оздоровительное направление) «Баскетбол», «ОФП. ГТО» — Горбачева Е.В.

В течение учебного года проведены циклы бесед и занятий исторического, патриотического, экологического, спортивного, эстетического направлений в рамках реализации общероссийской программы «Разговоры о важном». Было проведено 34 занятий. В рамках внеурочной деятельности классным руководителями организованы встречи с представителями правоохранительных органов и учреждений культуры.

Организации досуга учащихся во вне учебного времени способствовала вовлеченность в дополнительное образование. Школьные « За страницами учебника математики», «Олимпиадная математика», «Финансовая грамотность», «Химия вокруг нас», «Юные знатоки — физики», «Агробизнес».

направлений Одним рабочей программы воспитания профориентация учащихся. Одна из основных задач профориентации в 2022-2023 учебном году - это активизация работы, способствующей социальному взаимодействию образовательного учреждения с социальными партнерами, оказание профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профессиональных интересов И самостоятельному профессиональному самоопределению. В 2022-2023 учебном году следовало решить следующие задачи: совершенствование предпрофильной подготовки и профильного обучения), информационно-просветительской работой в младшей, средней и старшей школе; знакомство учащихся с различными профессиями, привлекая также родителей учащихся, с обсуждением их на (обществознание, классных рамках тематических уроков часах, учащихся начальной литература), В рамках экскурсий для организация и контроль деятельность во время досуга для детей и подростков, в том числе и кружки (профильные), курсы, занятия в спортивных секциях, общественную работу и др., в том числе и в рамках дополнительного образования, Большую часть задач удалось реализовать в этом году. К ним относятся задачи, связанные с просветительскоинформационной, методической, творческой, экскурсионной И деятельностью. Решение задач профориентации осуществлялось в этом году также активно в различных видах деятельности учащихся (познавательной, общественно полезной, коммуникативной, игровой и т.д.). Школьники имели возможность посещать во второй половине ДНЯ (танцевальные, вокальные). Классные руководители регулярно проводили интересные беседы на различные темы по данному вопросу, например в

рамках классных часов, на родительских собраниях с участием детей или во время экскурсий. Большой вклад в профориентационную работу вносят учителя-предметники. Следует отметить, что профориентационная работа также хорошо интегрируется в воспитательную работу школы не только через кружки, конкурсы, но и через социальную волонтерскую деятельность. Несмотря на то, что план по профориентационной работе почти полностью выполнен, к сожалению, не все поставленные задачи были реализовано в полной мере в текущем году. Следует отменить, что профориентационная работа в начальной школе пока еще носит немассовый характер, не все учителя уделяют большое внимание данной работе. Также отсутствует активная совместная работа классных руководителей с психологом по начальной вопросу. Вывод: школе данному В дифференцированный подход в работе ранней профилизации. Работа должна быть системной и хорошо организованной согласно разработанной структуры и модели с возможными новыми подструктурами и компонентами. В школе должна быть хорошо организована индивидуальная, групповая работа по подростков самоопределению психологом, C психологами C психологических и профориентационных центров.

Педагогический коллектив стремится, чтобы воспитательная система школы, включающая в себя учебный процесс, внеурочную жизнь детей, их деятельность и общение за пределами образовательного учреждения, обеспечивала возможно более полное и всестороннее развитие личности ребёнка. Особенно актуальна проблема формирования всесторонне развитой, общественно- активной, социально- полноценной личности становится в том случае, когда речь идёт о работе с детьми и подростками, находящимися в сложной жизненной ситуации, называемой так Неблагополучные подростки, к сожалению, есть в каждом классе. Работа школьной социально-педагогической службы с различными учащихся, наблюдение за их поведением в коллективе, проживания в семье, родительско - детскими отношениями позволили выделить следующие факторы риска: отчуждённость детей от семьи, школы, обществ, частые случаи раннего антисоциального поведения, неблагополучие в семье, педагогическая запущенность ребёнка (плохая успеваемость, отсутствие поддержки со стороны родителей).

С целью предупреждения правонарушений, девиантного учащихся в школе была разработана система мероприятий: индивидуальная и коллективная профилактическая работа инспектора ПДН, социального педагога (беседы, консультации родителей, работа с документами, собеседования с классными руководителями учащихся, состоящих на учёте, посещение семей), декада правовых знаний, которая ежегодно проводится в апреле, где особое внимание уделялось диагностической и индивидуальной всеми участниками образовательного процесса, отработке взаимодействия службами профилактики, механизмов системы формированию установок на здоровый образ жизни. профилактики злоупотребления психоактивными веществами

образовательной среде, формирования у обучающихся представлений об общечеловеческих ценностях, здоровом образе жизни в ноябре-декабре был проведён месячник «Здоровье», в котором приняли активное участие все классы школы. В рамках декады правовых знаний были проведены лектории, тематические классные часы «Закон есть закон!», а также мероприятия, направленные на профилактику буллинга (кибербуллинга), идеологии неприятия эктремизма и терроризма; выпуск буклетов «Таков Закон!», организованы видеоперемены на тему «Соблюдай закон и будет порядок!», конкурс презентаций «Ответственность за незаконный оборот наркотиков», «Уголовная ответственность уже наступила», «Права и обязанности обучающихся школы»; был проведён цикл классных часов с приглашением сотрудников правоохранительных органов, а также родительский лекторий «Причины асоциальных проявлений подростков».

Особое внимание при проведении мероприятий было уделено учащимся, с которыми проводится индивидуально-профилактическая работа.

В школе осуществляется контроль за получением образования несовершеннолетними. Строгий учёт пропущенных уроков, работа по ликвидации пропусков без уважительных причин, устранение пробелов в знаниях неуспевающих учащихся, правовое просвещение подростков и их родителей - основные формы деятельности социальной службы в этом направлении, так как проблема экстремистских проявлений в молодёжной среде актуальна.

В 2022-2023 учебном году было проведено 9 заседаний Совета профилактики, на которых рассматривались вопросы занятости обучающихся в кружках и секциях как одного из важных условий предупреждения правонарушений, профилактики употребления ПАВ среди несовершеннолетних, состояния воспитательной работы с семьями и детьми, находящимися на контроле, межведомственного взаимодействия в решении вопросов защиты прав ребёнка, подготовки летней оздоровительной кампании, работы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в каникулярный период.

Неблагополучные семьи находятся на особом контроле в школе и ПДН. Это семьи, где процветает грубость, пьянство, а дети предоставлены сами себе. Работать с такими семьями трудно, поэтому они находятся постоянно в центре внимания как классного руководителя, так и социального педагога, психолога, администрации школы, инспектора ПДН. Таких семей на уровне основной школы 3. Вопросы о работе с неблагополучными семьями систематически обсуждались на заседаниях совета профилактики, административных совещаниях. Однако несмотря на профилактическую работу наблюдается тенденция увеличения количества неблагополучных семей

Осуществлялось взаимодействие с КДН, куда вызывались учащиеся, совершившие правонарушения, совместно с родителями. Чаще всего в таких случаях на родителей налагалось административное взыскание в виде штрафа, а за подростком осуществлялся контроль в школе, ОДН. Цели

воспитания и обучения, пути их достижения посредством государственной политики в области образования определены Национальной доктриной образования в Российской Федерации. Программа развития воспитания в системе образования России выделяет воспитание как важнейшую стратегическую задачу и определяет роль образовательного учреждения как центрального звена этой системы, фундаментальной социокультурной базы воспитания и развития детей.

Педагогический коллектив стремится, чтобы воспитательная система школы, включающая в себя учебный процесс, внеурочную жизнь детей, их деятельность и общение за пределами образовательного учреждения, обеспечивала возможно более полное и всестороннее развитие личности ребёнка. Формирование его самостоятельности и ответственности, гражданского становления.

Необходимость и важность сотрудничества семьи и школы никогда не ставилась под сомнение. Родители являются первыми и основными учителями ребенка до его поступления в школу и выполняют эту роль и в дальнейшем. Эффективность работы школы по обучению детей во многом зависит от того, насколько она взаимодействует с семьей в этом процессе. Одной из важных форм совместной работы школы с семьей являются родительские собрания и заседания родительского лектория. В школе проводилось педагогическое просвещение родителей согласно плану работы с родителями на 2022-2023 учебный год. Большое внимание уделялось работе с родителями, имеющей целью взаимозаинтересованное сотрудничество школы и семьи в процессе воспитания детей. Основными видами родительского всеобуча являются родительские собрания, как классные, так и общешкольные, а также заседания родительского лектория. Классные родительские собрания проводились по плану классных руководителей. Кроме классных родительских собраний были проведены 3 общешкольных собрания; 1 заседание родительского лектория «Вместе за будущее детей» с привлечением сотрудников органов профилактики, детской преступности и детского дорожно-транспортпого травматизма, о прошлом, настоящем и будущем образования и воспитания в школе.

Кроме родительских собраний в школе проводились индивидуальные консультации для родителей администрацией школы, специалистами, учителями - предметниками, классными руководителями и воспитателями, медсестрой школы. Родители привлекались классными руководителями и воспитателями к различным видам деятельности: помогали проводить родительские собрания, участвовали в классных И общешкольных праздниках, творческих делах, экскурсиях. В каждом классе действовал комитет, члены которого оказываю помощь классному родительский руководителю в организационных вопросах, привлекались к работе с асоциальными семьями. На заседаниях общешкольного родительского комитета слушались вопросы, касающиеся обучения и воспитания детей, организации горячего питания, организации и проведения школьных праздников, оказания помощи школе и участия родителей в благоустройстве

школьной территории. В течение учебного года родители участвовали в социологических опросах, отвечали на вопросы анкет. В результате удовлетворённости родителей анкетирования по вопросу образовательной и воспитательной работы школы было выяснено следующее: 98 % родителей удовлетворены уровнем преподавания, оформлением классов, спальных комнат, СВОИМИ отношениями педагогами, администрацией; 96 % родителей удовлетворены специалистами организацией ШКОЛЬНОГО быта, помещений состоянием ШКОЛЬНЫХ отношениями между школьниками классах: 98 опрошенных В удовлетворены отношениями своего ребёнка с педагогами и к школе в целом; важную, родителей получают достоверную информацию особенностях личности своего ребёнка, о его успехах и неудачах из бесед с педагогами; 98% родителей считают, что их ребёнок может сказать: «Моя школа лучше других школ!»; 95 % опрошенных считают, что они имеют возможности участвовать в делах школы.

С родителями детей, требующих постоянного внимания, осуществлялось непрерывное взаимодействие при непосредственном участии педагогов, членов родительского комитета школы. Особое место в воспитательном процессе занимала работа с детьми, воспитывающимися в условиях опекаемой семьи или приемной. Постоянно велось наблюдение за процессом социализации детей, относящихся к категориям опекаемых. В октябре, в феврале была проведена проверка состояния работы педагогов по вопросу контроля посещаемости уроков, занятости во внеурочное время и посещения кружков такими детьми. В результате проверки было выявлено, что дети регулярно посещают занятия. Пропусков без уважительной причины нет. Досуг данной категории детей достаточно насыщенный и находится на особом контроле у администрации школы, специалистов школы, социальных педагогов, классных руководителей. Вся проделанная работа по данному направлению заслуживает удовлетворительной оценки. За истекший год было сделано немало, но остаются вопросы, над которыми необходимо работать. Уровень посещаемости родительских собраний в некоторых классах остается по-прежнему низкий, что негативно влияет на поведение учащихся, успеваемость. Необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы работы с родителями.

Результатами реализации рабочей программы воспитания в 2022- 2023 учебном году являются участие и победы учащихся нашей школы в различных творческих конкурсах и спортивных соревнованиях различных уровней.